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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge, od katerih izberite 2. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je
vredna 20 tock.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenjevalec ocenil prvi dve
nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap jobb fels6 sarkaban levé keretbe és az értékel6lapokra!

A feladatlap 4 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl vélasszon ki kettét! Osszesen 40 pont érhetd el, egy-eqy feladat 20
pontot ér.

A tablézatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az els két
megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza ét,
majd valaszat irja le djral Az olvashatatlan valaszokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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1. Kultura in socializacija /| 4 kultiira és a szocializacio

Vir 1/ 1. forras

1.1.

1.2

1.3.

Judje so imeli navado sklepati dogovorjene zakone na pobudo o&etov druZin, ki sta hoteli zdruZiti
rodovini. Zenin in nevesta ob teh Zalostnih priloZnostih nista vedela ni¢esar drug o drugem in le
redko sta se strinjala z izbiro svojih starSev, vendar si nista upala ugovarjati, zlasti pa si nista
drznila nasprotovati izro€ilu, saj bi tistega, ki bi to storil, za vedno izgnali iz skupnosti.

(Lilin, N. (2010): Sibirska vzgoja, Mladinska knjiga, Ljubljana, str. 385)

O kateri sestavini kulture govori vir 1?

A kultara mely elemét emliti az 1. forras?

(1 tocka/pont)

Kaksno je medsebojno razmerje med normami in vrednotami kot sestavinama kulture?

Milyen a normak és az értékek — mint a kultira elemei — kbzétti kapcsolat?

(3 tocke/pont)
Navedite tri antropoloske posebnosti ¢loveske vrste.
Nevezze meg az emberi faj harom antropolégiai jellegzetességét!
Prva posebnost /
Elsé jellegzetesség:
(1)
Druga posebnost /
Maésodik jellegzetesség:
(1)
Tretja posebnost /
Harmadik jellegzetesség:
(1)
(3 tocke/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Vir 2/ 2. forras
Polnih osemnajst ur so krizarji besneli po mestu. Ko ni bilo ve¢ nobenega Zivega muslimana ali
Zida in ko so se utrujeni majali po okrvavljenih ulicah, je odjeknil klic: »V cerkev boZjega grobalx,
... Ni znano, koliko ljudi so pobili (krizarji), toda muslimanski svet jim je ve¢ stoletij ocital, da so ob
osvojitvi Jeruzalema pobili 35.000 muslimanov. Obkolili pa so tudi nekaj tiso€ Judov, ki so se
branili v svoji glavni sinagogi in skupaj z njo ve€inoma Zivi zgoreli.

(Frischler, K. (1976): Sijaj in sence krizarskih vojn, Cankarjeva zalozba, Ljubljana, str. 101)
1.4. Poimenujte in pojasnite pojav, ki ga opisuje vir 2.
Nevezze meg, majd magyarazza meg a 2. forrasban leirt jelenséget!

Poimenovanje pojava /
A jelenség megnevezése:

(1)
Pojasnitev pojava /
A jelenség magyarazata:
(1)
(2 tocki/pont)
1.5. Pojasnite, zakaj se kulturna raznovrstnost zmanjSuje.
Magyarazza meg, miért cs6kken a kulturélis sokszinliség!
(2 tocki/pont)
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Vir 3/ 3. forras

1.6.

1.7.

Novorojencku je prirojeno, da svojo pozornost usmerja na eno odraslo osebo — ve¢inoma na
svojo mamo. Ta podoba varuha ali 'referenne osebe' z dojenckovo rastjo postaja vse
pomembnejSa, med njima se zaCne razvijati posebno tesna vez. Otroci, ki odras¢ajo brez
tak8nega varuha, imajo lahko pozneje v Zivljenju Custvene teZave.

(Morris, D. (2008): Otrok, TehniSka zalozba Slovenije, Ljubljana, str. 31)

Kateri dejavnik socializacije omenja vir 3 in o kateri vrsti socializacije govori?
A szocializacié mely tényezéjét (agensét) emliti a 3. forras? A szocializacié mely fajtajarol van
sz6 a forrasban?

Dejavnik socializacije /
A szocializéacioé tényezdje (agense):

(1)
Vrsta socializacije /
A szocializacié fajtaja:
(1)
(2 tocki/pont)
Navedite Se dva druga dejavnika socializacije in enega podrobneje predstavite.
Nevezze meg a szocializacié még két masik tényezdjét! Az egyiket kbzlillik részletesebben
mutassa is be!
Prvi dejavnik / Elsé tényezé:
(1)
Drugi dejavnik / Masodik tényezé:
(1)
Predstavitev enega od navedenih dejavnikov / Az egyik megnevezett tényez6 bemutatésa:
(2)
(4 tocke/pont)

I ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Vir 4 | 4. forras

1.8.

V poznih 30. letih 20. stoletja so ameriSkega sociologa Kingsleyja Davisa prosili, da preuci primer
osemletne deklice Anne. Rojena je bila kot nezakonski otrok revni in menda dusevno zaostali
materi. Deklica je svoje dotedanje Zivljenje prezivela zaklenjena v drvarnici. PrikrajSana je bila za
vse med¢loveske stike, razen tistih, ki so bili nujno potrebni za hranjenje. Kot je ugotavljal Davis,
deklica ni znala govoriti, ni zmogla pokoné&ne hoje, ni obvladala nekaterih telesnih procesov, npr.
izlo€anja itd. Ob poznejSem ukvarjanju z njo je kazala zmoznosti, da bi se bila tega lahko naucila
(ob drugaénem ravnanju z njo) in da torej do njene zaostalosti ni priSlo zaradi kakSne telesne ali
duSevne prizadetosti. Kljub intenzivnim prizadevanjem, da bi jo naucili Clovedke govorice in
drugih socialnih ves¢in, je bil njen napredek po€asen. Umrla je ez dve leti; vzrok je bil najbrz v
telesni oslabelosti, ki jo je povzroc€ila poprejSnja osamitev.

(Pockar, M., in drugi (2011): Uvod v sociologijo, DZS, Ljubljana, str. 52)

Poimenujte otroke, ki odras€ajo brez ustreznega varuha oz. »referenéne osebe«, kot navaja vir 4,
in kratko predstavite dve posledici izostanka ustrezne socializacije pri teh otrocih.

Nevezze meg az olyan gyerekeket, akik megfelel6 védelmezd, azaz »referens személy« nélkiil
nevelkednek — mint amilyenrél a 4. forrasban olvashat! Réviden mutassa be — az ilyen gyerekek
esetében — a megfeleld szocializacié hianyanak két kbvetkezményét!

Poimenovanje otroka / A gyerek megnevezése:

(1)
Predstavite dve posledici izostanka socializacije pri otrocih /
Mutassa be a szocializacié hianyanak két kévetkezményét ezeknél a gyerekeknél.
(2)
(3 tocke/pont)
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Druzbene razliénosti in neenakosti /| Tarsadalmi kiilonbségek és
egyenlétienségek

Vir 1/ 1. forras

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

Obveznosti podloznikov do fevdalca niso bile povsod enake. Tudi na istem gospostvu so se med
razli¢nimi druzbenimi ravnmi podloZnikov pojavljale razlike. Potomci rimskih suznjev oziroma
kolonov so imeli ve&je obveznosti kot potomci svobodnjakov, denimo neizmerjeno tlako. Stevilo
dni tlake zanje ni bilo vnaprej doloeno, zato jih je fevdalec lahko bistveno bolj izkoris¢al.
Polsvobodnim kmetom ni bilo treba opravljati tlake, placevali so zgolj dajatve. Rokodelci so prejeli
kmetije v dedno last, v zameno pa so morali fevdalcu dajati dolo¢eno koli€ino svojih izdelkov. Na
posestvih v lasti posvetne gospode so morali podlozniki v zameno za cerkveno sluzbo tej
placevati Se desetino.

(http://sl.wikipedia.org/wiki/. Pridobljeno 3. 1. 2014.)

Katero obliko slojevitosti opisuje vir 1?

A rétegzbdés mely fajtajét irja le az 1. forrds?

(1 tocka/pont)

Ali je navedeni sistem omogocal druzbeno mobilnost? Obkrozite pravilno resitev.
Lehetévé tette-e a bemutatott rendszer a tarsadalmi mobilitast? Karikazza be a megfelelé
megoldast!

DA/ IGEN NE / NEM
(1 tocka/pont)

Kaks$en je druzbeni status v tem sistemu?

Milyen a tarsadalmi helyzet (statusz) az emlitett rendszerben?

(1 tocka/pont)

Opredelite druzbeni status v SirSem pomenu.

Hatarozza meg a tadgabb értelemben vett tarsadalmi statuszt!

(2 tocki/pont)
Katere dolo¢nice med navedenimi najbolj vplivajo na druzbeni status posameznika v modernih
druzbah? Obkrozite ¢rke pred pravilnimi resitvami.

A felsoroltak kbziil mely tényez6k vannak a leginkébb hatassal az egyén tarsadalmi statuszéra a
modern tarsadalmakban? Karikdzza be a megfelel6 megoldasok elbtti bettit!

A Premozenje / Vagyon.
Druzinsko poreklo / Csalad eredete.
Izobrazba / Végzettség.

Religijska pripadnost / Vallasi hovatartozas.

m O O @

Etni¢na pripadnost / Etnikai hovatartozas.
(2 tocki/pont)

|

0 ]

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Vir 2/ 2. forras

2.6.

217.

2.8.

2.9.

V anketi Slovenskega javnega mnenja leta 1998 so Slovenci odgovarjali takole:

Prosimo, pomislite na vaso sedanjo zaposlitev (ali pa na delo, ki ste ga nazadnje opravljali, ¢e
sedaj niste zaposleni). Ce primerjate vase sedanje delo z delom, ki ga je opravljal vas oce, ko
ste bili stari 16 let, ali bi rekli, da je (ali je bil) ugled vasega dela ...

dosti viji od ugleda vaSega oCeta 7,0 %
Vigji 25,8 %
priblizno enak 36,2 %
nizji 12,0 %
dosti nizji 4,9 %
nikoli nisem bil zaposlen 6,7 %
ne vem, kakSno delo je opravljal moj o¢e 7,4 %

Vir: Vrednote v prehodu, Slovensko javno mnenje, str. 823

(Pockar, M., in drugi (2011): Uvod v sociologijo, DZS, Ljubljana, str. 89)

Katera oblika mobilnosti je razvidna iz vira 2? Navedite jo.

A mobilitas mely formajara vilagit ra a 2. forras? Nevezze meg azt!

(1 tocka/pont)

Kaj je znacilno za navedeno obliko mobilnosti?

Mi jellemzé az emelitett mobilitasi formara?

(2 tocki/pont)

Za katere vrste druzb je predstavljena mobilnost znacilna?

A bemutatott mobilitas a tarsadalmak mely forméajara jellemz§?

(1 tocka/pont)
Kaj omogoca/pospesuje mobilnost v modernih in postmodernih druzbah? Predstavite enega od
dejavnikov.

Mi teszi lehetbvé/serkenti a mobilitast a modern és posztmodern tarsadalmakban? Mutassa be a
tényezbk egyikét!

(2 tocki/pont)

|
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2.10. Navedite in predstavite Se eno obliko mobilnosti, ki je podatki iz tabele ne prikazujejo ter jo

2.11.

2.12.

ponazorite s primerom.

Nevezze meg, mutassa be, majd példaval is szemléltesse a mobilitas még egy formajat,
amelyre a tablazatban bemutatott adatok nem utalnak!

Navedba in predstavitev / Megnevezés és bemutatas:

Il ]

(2

Primer / Példa:

(1)
(3 tocke/pont)

Katere dolo¢nice druzbenega statusa navaja Max Weber v svoji razlagi druZbene razslojenosti
kot najpomembnejse?

A tarsadalmi statusz melyik tényezdit irja le Max Weber a tarsadalmi rétegzédésrél sz6l6
magyarazataban mint a legfontosabb tényezbket?

Prva dolo¢nica / Elsé tényezé:

Druga dolo¢nica / Masodik tényezé:

Tretja dolo¢nica / Harmadik tényezé:

(2 tocki/pont)

Pojasnite pojem kulturnega kapitala iz razlage druzbene razslojenosti Pierra Bourdieuja.

Magyarazza meg a kulturalis téke fogalmat, amelyet Pierre Bourdieu tarsadalmi rétegzédésrél
S8z0l6 magyarazata tartalmaz!

(2 tocki/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Religija in verovanjski sistemi / 4 vallas és a vallasi rendszerek
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Vir 1/ 1. forras

3.1

3.2.

... razlaga povezanost z nadnaravnim, ponuja odgovore o smislu Clovekovega Zivljenja, lahko
razlaga, zakaj na svetu obstajajo trpljenje in krivice, in $e bi lahko nastevali.

(Pockar, M., in Tav€ar Krajnc, M. (2011): Sociologija, U¢benik za sociologijo v 4. letniku gimnazijskega izobrazevanja,
DZS, Ljubljana, str. 93)

Katera sestavina religije je razvidna iz vira 1?

A vallas mely elemére vilagit ra az 1. forras?

(1 tocka/pont)

Navedite Se eno sestavino religije in jo ustrezno pojasnite.

Nevezze meg a vallas még egy elemét, majd magyarazza is megq azt!

Navedba / Megnevezés:

(1)

Pojasnitev / Magyarazat:

(2)
(3 tocke/pont)

Vir 2/ 2. forras

3.3.

... je manjSa verska skupnost, ki se oblikuje predvsem z lo€itvijo iz neke druge skupnosti (cerkve
ali pa tudi ne), za katero pripadniki menijo, da ve¢ ne narekuje resni¢ne vere, da je odstopila,
odklonila, zgresila pravi nauk, zlasti v procesu notranjega gnitja, korupcije ipd.

(Flere, S., in KerSevan, M. (1995): Religija in sodobna druzba, znanstveno in publicisticno sredi§¢e, Zbirka Alfa, Ljubljana,
str. 90)

Katera religijska skupnost je predstavljena v viru 2? Navedite jo in opiSite dve njeni znacilnosti.

Melyik vallasi kbzbsséget mutatja be a 2. forras? Nevezze meg azt, majd vazolja annak két
Jellegzetességét!

Navedba / Megnevezés:

(1)
Prva znacilnost / Elsé jellegzetesség:
(1)
Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:
(1)
(3 tocke/pont)

|
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Kako delimo religije glede na njihovo razsirjenost?

Hogyan csoportositjuk a vallasokat az elterjedtségiik fliggvényében?

[ ]

(2 tocki/pont)

Predstavite znacilnosti monoteisticnih in politeisti¢nih religij. Za vsak tip navedite konkreten
primer.

Mutassa be a monoteista és a politeista vallasok jellegzetességeit! Mindegyik tipust konkrét
példaval is szemléltesse!

Monoteisti¢ne religije / Monoteista vallasok:

Prva znacilnost / Elsé jellegzetesség:

Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:

Primer / Példa:
(2)
PoliteistiCne religije / Politeista vallasok:
Prva znacilnost / Elsé jellegzetesség:
Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:
Primer / Példa:
(2)
(4 tocke/pont)
Pojasnite znac€ilnosti kompenzacijske in legitimacijske funkcije religije.
Magyarazza meg a vallas kompenzacios és legitimacios funkcidjanak jellegzetességét!
Kompenzacijska funkcija / Kompenzaciés funkcio:
(2)
Legitimacijska funkcija / Legitimacios funkcio:
(2)
(4 tocke/pont)

|
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3.7. Kaj je sekularizacija?

Mi a szekularizacio?

(1 tocka/pont)

3.8. Opredelite verski fundamentalizem v modernih druzbah.

Hatarozza meg a vallasi fundamentalizmust a modern tarsadalmakban!

(2 tocki/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZOM

L |
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Druzina /| A csalad

Vir 1/ 1. forras

4.1.

Ceprav je vegina opazanj kazala, da je druzinsko Zivljenje v razliénih evropskih drzavah razli¢no,
pa so nekateri dokazi vseeno kazali na dolo€ene izjemno raz8irjene trende (proti koncu 20.
stoletja). Vse evropske drzave so dozivljale naras¢ajoCe stopnje razvez in mnoge so olajSale
razveze. Zdi se, da je postala zunajzakonska skupnost v ve€ini drzav bolj obi¢ajna in povsod je
upadla rodnost.

(Haralambos, M., in Holborn, M. (1999): Sociologija. Teme in pogledi, DZS, Ljubljana, str. 364)

Opredelite zakonsko zvezo in druzino ter pojasnite razliko in povezanost med njima. Pomagaijte si
z virom 1.

Hatarozza meg a hdzassag és a csalad fogalmat, majd magyarazza meg a két fogalom kézti
kiilbnbségeket és egymas kozti kapcsolatukat! Az 1. forras segitségiil szolgalhat.

Opredelitev zakonske zveze /
A hazassag meghatarozasa:

2
Opredelitev druzine /
A csalad meghatarozasa:

(1)
Razlike med njima /
A két fogalom kézti kiilbnbségek:

(1)
Povezanost med njima /
A két fogalom kbézti kapcsolatok:

(1)

(5 to¢k/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Kateri trije trendi v druzinskem zivljenju so omenjeni v viru 1?

A csaladi élet mely harom trendjét emliti az 1. forras?

Prvi trend / Elsé trend:

(1)
Drugi trend / Méasodik trend:-
(1)
Tretji trend / Harmadik trend:
(1)
(3 tocke/pont)

Vir 2/ 2. forras

4.3.

4.4.

4.5.

Vse vecje zaposlovanje Zensk je prineslo velike spremembe v druzinsko Zivljenje. Rojevanije
otrok in skrb zanje sta bila v o€ithem navzkrizju z delom zunaj doma. Posledica je, da ima danes
malo Zensk ve¢ kot dva otroka, veliko jih ima samo enega, nekatere jih sploh nimajo.

[...]
Moski so sicer vse bolj pripravljeni, da pomagajo doma, vendar Zenske Se naprej prispevajo vedji
del gospodinjskega dela, kot sta kuhanje in skrb za otroke in dom.

(Goody, J. (2003): Evropska druzina, Zalozba /*cf., Ljubljana, str. 228)

Katero funkcijo druZine vsaj posredno nakazuje prvi odstavek vira 27

A csalad mely funkciéjara vilagit ré — ha kézvetve is — a 2. forras elsé bekezdése?

(1 tocka/pont)

Navedite Se eno funkcijo druzine in jo razlozite.

Nevezze meg a csalad még egy funkciéjat, majd magyarazza is meg azt!

Navedba funkcije / A funkcié megnevezése:

(1)
Razlaga / Magyarazat:

(2)
(3 tocke/pont)

Kateri vzrok znizevanja rodnosti je omenjen v viru 2?

A termékenység csbkkenésének mely okat emliti a 2. forras?

(1 tocka/pont)

|
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4.6. Kako imenujemo delitev druzinskega dela in vlog, pri kateri sta pridobivanje sredstev za Zivljenje

47.

4.8.

zunaj doma in skrb za druzinsko Zivljenje enakomerno razporejena med (zlasti odrasle) druzinske
¢lane in Clanice?

Hogyan nevezziik az olyan munkamegosztast és szereposztast a csaladon beliil, ahol az
otthonon kiviili élethez sziikséges javak megszerzése és a csaladi életrél val6 gondoskodas
egységesen oszlik meg (az els6sorban felnétt) csaladtagok k6zott?

(1 tocka/pont)

Ali lahko iz vira 2 sklepate, da je taka delitev samoumevna in Siroko razsirjena? Utemeljite na
podlagi vira 2.

A 2. forrasbdl kévetkeztethet-e arra, hogy az efféle megosztas magatél értetédé, és széles
kbrben elterjedt? Valaszét a 2. forras alapjan indokolja meg!

DA/ IGEN NE / NEM
(1)
Utemeljitev / Indoklas:
(2)
(3 tocke/pont)
Gospodinjsko delo je (obkrozite €rko pred pravilno resitvijo)
A hazimunka (karikazza be a megfelel6 megoldas el6tti betiit)
A formalno delo / formalis munka.
B  neformalno delo / informalis munka.
(1)
Utemeljitev / Indoklas:
(2)
(3 tocke/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon
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